

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2019年12月10日 星期二 农历十一月十五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7201期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“世界律师大会”开幕 800名代表汇聚广州共话法律服务

新华社广州12月9日电（记者 白阳）由中华全国律师协会主办的“世界律师大会”（Global Lawyers Forum）9日在广州开幕。来自57个国家的约800名法律界代表将围绕“科技进步与法律服务”的主题展开交流。

“世界律师大会”是我国第一次作为主办国举办的世界性律师盛会，吸引了国际律师协会（IBA）、国际律师联盟（UIA）、欧盟律师协会（CCBE）、环太平洋律师协会（IPBA）、亚洲与太平洋法律协会（LAWASIA）等国际律师组织，以及数十个国家的律师协会负责人参与。

司法部副部长傅政华在开幕式上表示，中国律师制度恢复重建40年来，中国律师主动顺应全球交流合作大势，阔步走向世界舞台，积极拓展国际法律服务市场，服务国际经济贸易发展，已成为全球法律服务业的重要参与者、推动者和贡献者。本次大会是中国律师搭建交流平台、推动务实合作、实现共同发展，合力推进律师在全球治理体系变革中发挥更大作用的实际行动，也是我们真诚向世界学习、借鉴各国法治建设有益经验的难得机会。建议各国律师和法律界人士加强交流、（下转第2版）

全面发动企业自查自纠 严格安全生产责任追究 全省深化十个重点行业领域安全专项整治

本报讯（记者 段美）12月5日，省委、省政府印发《全省进一步深化安全生产专项整治工作实施方案》，要求从即日起到2020年12月31日，全省以危险化学品安全为重点，进一步深化10个重点行业领域安全专项整治。

此次行动针对政治站位不高、红线意识不强、安全责任缺位、风险管控和隐患排查治理不扎实、监管执法宽松软等问题进行综合整治。以危险化学品行业整治为重点，针对源头管理失控、监管责任悬空、本质安全水平低下、安全管理制度不落实、化工行业整治攻坚行动进展缓慢等问题进行重点整治。同时，进一步深化煤矿、非煤矿山、交通运输、建筑施工、冶金、消防、燃气、旅游、有限空间作业等9个行业领域三年安全专项整治。此外，烟花爆竹、特种设备、民爆物品、水利、农业机械、渔业船舶、铁路、民航、电力、油气输送管道等行业领域结合各自实际，进一步深化安全生产集中整治。

方案要求，各级各部门要严格落实领导包联责任制，建立健全台账清单，全面发动企业自查自纠，严格安全生产执法检查，严格安全生产责任追究，加大事故警示教育力度。各级安委会要将安全生产集中整治工作情况列入安全生产目标考核、巡查督查重要内容，对安全生产集中整治不力，不认真履行职责的党政机关及责任人，责令作出书面检查，进行约谈、通报批评，取消当年评优评先资格；情节严重的，对有关责任人责令停职检查、引咎辞职、责令辞职或者按程序予以免职。对在监督检查中发现重大隐患，不依法及时处理的，按照有关规定，给予责任人降级或撤职处分。对责任不落实、监管不到位、失职渎职的，对重大隐患应发现未发现、应查处未查处、应整改未整改导致事故发生的，对迟报、漏报甚至虚报事故的，发现一起查处一起，严肃追究问责。安全生产集中整治期间发生重大及以上责任事故的，对相应市党委、政府和省级相关部门负责人进行责任追究；发生较大责任事故的，对相应县（市、区）党委、政府和市级相关部门负责人进行责任追究。

石家庄市对社会心理服务体系 建设试点工作进行再动员再部署

全力推进试点工作 提升社会治理效能

本报讯（记者 鲍娜）日前，石家庄市社会心理服务体系建设工作再动员大会召开。会议解读了《石家庄市社会心理服务体系建设工作实施方案》。市委常委、政法委书记郭运兴参加会议。市卫生健康委、市公安局、市教育局、市民政局等单位分别作了发言。

去年年底，国家卫健委、中央政法委等10部委联合印发《全国社会心理服务体系建设工作方案》，把石家庄市列为首批试点城市之一，提出到2021年底要建立健全社会心理服务体系。会议指出，加强社会心理服务体系是贯彻落实党的十九大和十九届四中全会精神，推进社会治理

体系和治理能力现代化的必然要求，是满足群众需求、践行初心使命的民生工程。各级各部门要提高政治站位，切实增强做好社会心理服务体系建设的责任感和紧迫感，以石家庄市被列为全国试点城市为契机，落实市委各项具体要求，把全国社会心理服务体系试点工作落到实处、抓出成效。要突出重点，把握关键，全力推进“五三五”工程，健全“五张网络”，搭建“三个平台”，发展“五支队伍”，推动社会心理服务体系各项措施落地落实。要进一步加强的领导，对照试点工作目标任务，按照时间节点，全力以赴，确保按时保质完成建设任务。

提高案件质量 感受公平正义

承德市司法局抽调 民刑法援案卷进行评估

本报讯（王黎冬 刘薇）为贯彻落实中办、国办《关于完善法律援助制度的意见》，切实提高法律援助案件质量，让受援人在具体的司法案件中感受到公平正义，12月5日，承德市司法局召开法律援助案件质量评估培训暨案卷质量评估会。共成立5个评估小组，每组由2名评估专家及4名参评人员组成，对全市抽调的115本民事和刑事法

律援助案卷进行了评估。评估依据司法部制定的《民事法律援助案件同行评估标准（试行）》《刑事法律援助案件同行评估标准（试行）》《刑事法律援助案件质量评估标准》《刑事法律援助案件质量评估说明》进行评估。评估实行一案一评，阅读案件卷宗后，评估专家依据评估标准打分。（下转第2版）

正定县南楼乡乡里搭台、各村唱主角，共唱治理戏——

12个综治岗亭“治”住了半世纪挖砂史

本报讯（记者 刘照辉 鲍娜）靠山吃山，靠水吃水。靠着辖区木刀沟河优质河砂资源，经历半个世纪挖砂史的南楼乡，如今却走上环保路。该乡通过设立12个社会治安综合治理岗亭，24小时巡逻值班，治住了非法采砂破坏环境的行为，也从根本上消除了因采砂惹出的此起彼伏的纷争。天蓝景美，家家和谐，群众都说：“这样的好日子，越过越有劲！”

12月9日10时许，室外温度接近零摄氏度，正定县南楼乡综治岗北楼村站点，巡逻队员张臭且刚巡逻回来。岗亭东北，一眼可见木刀沟河两岸北楼村的砂坑安静、和缓，微风吹过，芦苇随风

起舞。指着岗亭前的公路，张臭且说：“过去，这路上经常停满拉砂的车，秩序乱得很。”

像北楼村这样的综治岗，南楼乡已设立12个。南楼乡砂矿资源丰富。上世纪七十年代甚至更早，这里各村挖砂、卖砂现象普遍。日积月累，全乡砂坑面积已达上万亩。砂坑长期裸露，近年倾倒垃圾严重，村民饱受砂土乱飞、垃圾围村的之苦。另外，因非法采砂引发的寻衅滋事、聚众斗殴时有发生，严重影响了该地的平安创建。

县、乡也曾多次检查治理，但因涉及面广，非法采砂又都在夜间进行，往往治理期一过，挖砂卖砂又重新“抬头”。

挖砂卖砂的不是本地人，就是和本地有千丝万缕联系的外地人。管住了当地人，也就从根上管住了非法采砂。基于这一思路，今年以来，南楼乡实行乡里搭台、各村唱主角，共同治理的办法。乡里投资20万元设置12个社会治安综合治理岗亭，由各村村岗亭选拔3至5名巡逻队员，实行巡逻队员24小时昼夜巡逻、村干部夜间带班、乡干部每天不定期抽查，对非法采砂、砂坑倾倒垃圾等涉砂坑违法行为加强巡逻，及时制止。哪个村因巡查不力，出现私采乱挖、乱倒垃圾现象，全乡通报，村党支部书记负第一责任，和当日带班村干部一起到乡里作检查，巡逻队员不再

任用。

“全乡讲环保！俺们十几个村书记都表态，要守护‘绿水青山’，再管不住非法采砂倒垃圾，真没脸见人。”北楼村党支部书记刘丽丽快人快语。

经过近一年的运行，正定南楼乡全域及木刀沟河道沿线非法采砂、垃圾倾倒等现象得到了全面治理，扬尘少了，治安好了。南楼乡政法委员陈阳介绍，今年夏天，有的砂坑已经种上了西瓜、花生等作物，没有复耕的也长出了芦苇。被群众认可的巡逻队员，现在也顺带当起了交通安全劝导员，综治岗也成了为路人及时指路救助、提供热水、医药箱、电瓶车充电的服务站。



12月5日，广平县63所中小学校开展“科学防震知识进校园”安全教育活动，通过防震演练提升师生们的防灾自救意识，增强学生们的自救互救能力。图为广平县第一实验小学学生在开展防震演练。

程学虎 刘文豪 摄

深入学习贯彻党的十九届四中全会精神 提升基层社会治理现代化水平

夯实平安建设基石 筑牢基层稳定防线

宽城满族自治县县委常委、政法委书记 唐学成

宽城满族自治县县域主导产业是铁精粉和黑色冶金压延业，经济总量和综合实力连续15年位居承德市首位。因为矿业大县，涉企劳资纠纷、债权债务、土地征占、农民工讨薪、环境污染等引发的社会矛盾纠纷尤为突出，但是我们加强乡镇政法队伍建设，有效整合社会治理资源，构建共建共治共享社会治理格局。宽城多年被承德市评为“平安建设”优秀县，连续4年在群众安全感满意度测评中位列全省前十名。

宽城历次机构改革中一直没有取消乡镇政法书记一职，全县19个乡镇（街道）全部配备专职政法书记，任同级党委委员，并统筹推进综治中心、基层派出所、人民法庭、司法所及社区警务站等基层政法单位建设，形成上下贯通、执行有力的基层政法工作新机制，实现了“党管政法”向基层延伸，全力维护基层和谐稳定。今年1月，中共中央印发《中国共产党政法工作条例》后，按照省市相关要求，宽城19个乡镇政法书记政法津贴已经全部落实。根据《条例》要求，乡镇政

法书记在县委政法委指导下开展政法、平安建设相关工作，充分发挥党的统一领导、协调各方的核心作用，政法力量进一步得到强化。

宽城建立了县级综治中心1个、乡镇综治中心19个、村级综治中心210个，实现了县乡村全覆盖。村级综治中心，全面实现在“家门口”解决群众诉求，在“事发地”化解矛盾。乡镇综治中心，发挥基层股、所、站、室人员作用，深入履行“隐患排查、矛

盾纠纷化解、人员稳控、信息情报、政策解读”五大主要职责，并依托乡镇建立“五包一”责任制，发挥“稳压器”作用。县级综治中心着力化解疑难复杂案件，督促相关部门解决问题。对专业性案件，县直专调委直接介入，进行专业化调解，全面实现县级“终点站”。

按照习近平总书记提出的推广创新“枫桥经验”要求，宽城以峪耳崖镇后庄村为试点，通过党建引领、综合发力、群众参与，

构建了共建（党建+平台+队伍）、共治（德治+法治+智治）、共享（平安+服务+保障）的基层社会治理新模式，使社会治理方式由主要靠政府管理向多元主体合作共治转变，由主要靠行政、法律手段向社会自治多种手段协同发力转变，由法律法规主导向法律规则与村规民约、家教家训互补互促转变，走出了一条共建共治共享的农村社会治理之路，真正实现了以农村之稳定创社会之平安。

“试点村”成为“平安建设先进村”

□ 王黎冬

宽城满族自治县峪耳崖镇政法书记王学刚，创新工作思路，以后庄村为试点，指导加强法治宣传和矛盾纠纷排查化解，组建村治安巡逻队，实现平安联创、治安联防，从而使后庄村成为远近闻名的平安建设先进村。

从普法入手，他指导后庄村

成立了法治宣传教育工作小组，专设普法宣传员，利用广播、集市发放宣传单、走村入户宣传等形式，向村民宣传讲解与他们息息相关的法律法规。同时在村里建立了普法宣传微信群，每天在微信群内发布和农村实际相结合的法律法规及典型案例，解答群众咨询。村里还建了平安大道、法制广场，悬挂法治宣传牌匾30

多块，形成了浓厚的法治氛围。

为将矛盾纠纷全部化解在基层，他组织村里将征山占地、企地之间、婚姻家庭、邻里之间等各类问题全部纳入工作范围，经常性开展矛盾纠纷拉网式排查，对发现的矛盾纠纷，一律在规定时间内化解在萌芽状态。30多年来，村内实现了无刑事发案、无群体上访、（下转第2版）